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Treść niniejszej publikacji ma charakter wyłącznie informacyjny i nie
stanowi opinii prawnej ani 


jakiejkolwiek porady prawnej bądź podatkowej. Autor publikacji nie
odpowiada za treść niniejszej


publikacji w zakresie, w jakim podmioty trzecie mogłyby doznać
szkody po podjęciu jakichkolwiek

czynności na podstawie informacji w niej zamieszczonych.




Wszyscy nowi  Przedsiębiorcy zazwyczaj
zderzają się z wieloma pytaniami na

starcie. Z tego powodu powstał ten e-book.
Msm nadzieje będzie przydatnym zbiorem

podstawowych informacji dla wielu 
z Państwa. 
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               - płatny do 20- tego każdego
miesiaca na swój indywidualny rachunek
otrzymany w piśmie z ZUS po założeniu

działalności 

ZUS

PODATEK               - płatny do 20- tego

 każdego miesiaca na swój

indywidualny mikrorachunek 

 podatkowy 

               - płatny do 25- tego każdego
miesiąca ( jeśli jesteś VATOWCEM )
na swój indywidualny mikrorachunek
podatkowy

               Mikrorachunek podatkowy uzyskasz wpisując swój

NIP na stronie  : 

 https://www.podatki.gov.pl/mikrorachunek-podatkowy/  

VAT
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1.   Składki ZUS
》》ULGA NA START
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Ulga na start to możliwość opłacania samej składki zdrowotnej przez okres 

6 m-cy ( lub 7 m- cy jeśli działalność otworzymy każdego innego niż 1-wszego dnia

miesiaca) . W tym okresie Przedsiębiorca ubezpieczony jest zdrowotnie - może

korzystać z publicznej służby zdrowia, nie podlega  natomiast ubezpieczeniom

emerytalnym, chorobowym wypadkowym i rentowym.




Wysokość składki zdrowotnej uzależniona jest od formy opodatkowania oraz

przychodu i dochodu . To skutek Polskiego Ładu.




Dla skali podatkowej składka zdrowotna liczona jest od dochodu i wynosi 9%.

Dla Przedsiebiorców oplacajacych podatek liniowy liczona jest od dochodu 
i wynosi 4.9%.

》》NISKI ZUS

UWAGA

Nie można skorzystać z ulgi na start jeśli Przedsiębiorca fakturować 
będzie swojego byłego Pracodawcę lub jeśli skorzystał już z tej ulgi podczas

wcześniejszego prowadzenia firmy.

Preferencyjny ZUS to kolejna ulga,  z której można skorzystać przez okres 
24 m-cy po otworzeniu działalności. Przedsiębiorca płaci niską składkę na

ubezpieczenie społeczne tj. 305,61 ( bez chorobowej składki która jest
dobrowolna) lub 331,26 ( z chorobową ) .

UWAGA

Nie można skorzystać z preferencyjnego ZUS- u  w takich samych przypadkach
 jak z ulgi na start.

RYCZAŁT 

376,16 ( przychody do 60.000 zł.)

626,93 ( przychody od 60.000 - 300.000zł.)

1128,48 ( przychody powyzej 300.000 zł.)
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1.   Składki ZUS

》》DUŻY ZUS
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》》ZUS OD PRZYCHODU 

Duży ZUS w 2022 roku wynosi                 zł ( z chorobowym) + składka zdrowotna 
z pkt.1 lub                  zł.( bez chorobowego ) + składka zdrowotna z pkt.1

    Z ulgi ZUS od przychodu mogą skorzystać tylko wybrani Przediębiorcy –
ci, których roczny przychód w poprzednim roku kalendarzowym nie

przekroczył                         przy założeniu, że działalność była prowadzona
cały rok. Co ważne, jeśli działalność była prowadzona tylko przez część roku,

wówczas limit, którego nie można przekroczyć, jest odpowiednio niższy.
Ten rodzaj ulgi w ZUS można wykorzystać po skorzystaniu z ulgi na start

oraz preferencyjnych składek. Ulga może trwać max. 36 mcy.





Twoja księgowa czuwa nad końcami okresów ulg i preferencji
 i dokonuje odpowiednich przerejestrowań po ich zakończeniu.

2.   FORMY OPODATKOWANIA
》》RYCZAŁT

Będąc na ryczałcie płaci się podatek od przychodu czyli kwoty naszych faktur
sprzedażowych. Stawka podatku zależy od tego, co sprzedajemy. Jest to
odpowiednia forma opodatkowania dla firm, które nie mają zbyt wielu

kosztów.  Poniżej najbardziej popularne stawki podatku zryczałtowanenego. 

3 % - handel
5.5% budowlanka

8.5% usługi, najem 
14% -uslugi w zakresie opieki zdrowotnej

15% -usługi prawne, księgowe, ubezpieczeniowe, pośrednictwo nieruchomości 
17% - wolne zawody np. notariusz, adwokat

120.000 zł.

1418,48 
1316,54

SKLADKI ZUS PODANE PRZEZ BIURO PŁACIMY NA NUMER
SKŁADKOWY WIDNIEJĄCY NA PIŚMIE, KTÓRE ORZYMUJĄ

WSZYSCY NOWI PRZEDSIĘBIORCY.
 TERMIN OPŁATY - 20-TY KAŻDEGO MIESIĄCA.



rozliczać się z małżonkiem.
odliczać ulgę prorodzinną




》》SKALA PODATKOWA 12 % / 32%
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Skala podatkowa to opodatkowanie dochodu stawka 12% z kwotą wolną od
podatku                 

Niektórzy mówią że ryczałt to najprostsza forma opodatkowania.  Nie
jest tak do końca, ponieważ to Podatnik odpowiada za prawidłowe

ustalenie stawki podatku dla swoich usług. 
Z ryczałtu nie skorzystają Podatnicy, których przychód roczny

przekracza 2 mln. Euro. 
Z ryczałtu nie można skorzystać m.in. w przypadkach gdy prowadzi

się apteke, sprzedaje wyroby akcyzowe czy części samochodowe

2.   FORMY OPODATKOWANIA

》》RYCZAŁT

30.000 zł.

P - K = D  
P- przychód czyli sprzedaż
K - czyli koszty 
D - dochód

Jeśli dochód w skali roku nie przekroczy 30.000zł nie zapłacisz
 podatku dochodowego. Jeśli dochód w skali roku przekroczyłby 120.000 zł

podatek wzrasta do 32 % - drugi próg podatkowy! 

BĘDĄC NA SKALI
 MOŻESZ 

》》LINIÓWKA  19 % 

Tą formę opodatkowania wybiera się kiedy wiemy że nasz dochód przekroczy
rocznie 120.000 zł. 

19% podatku od dochodu

Brak możliwosci rozliczenia z małżonkiem
Brak kwoty wolnej od podatku 30.000 zł



》》KTO MA OBOWIĄZEK BYĆ NA VAT?
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200.000 zł - limit sprzedaży po przekroczeniu, którego, każdy
podatnik staje się VATOWCEM ( z wyjątkiem usług kształcenia

zawodowego, szkoleniowych, nauki języków, ubezpieczeniowych,
udzielania kredytów) - art. 43 ustawy o VAT

3. VAT

》》LIMIT DO VAT-U

》》DLA KOGO OBOWIĄZKOWA KASA FISKALNA?

Do posiadania kasy fiskalnej zobowiazani są m.in. Podatnicy którzy:
● sprzedają części samochodow, wyroby tytoniowe, perfumy, sprzęt fotograficzny,

nośniki pamięci cyfrowej
● świadczący usługi przewozów pasażerskich

●świadczący usługi doradztq podatkowego , wymiany opon , przeglądowi badań
technicznych,
● lekarze

● kosmetyczki, fryzjerki
● usługi gastronomczne




LIMIT LICZONY JEST PROPORCJONALNIE DO ILOŚCI DNI
PROWADZENIA DZIALALNOŚCI W DANYM ROKU.

● sprzedawca energii elektrycznej, metali  szlachetnych, złomu 
● sprzedawca nowych środków transportu 

● internetowy sprzedawca preparatów kosmetycznych i toaletowych,
komputerów, elektronicznych urządzeń gospodarstw domowego

● sprzedawca części samochodowych i motocyklowych
● świadczący usługi prawne, doradcze, jubilerskie

Pełna lista znajduje się w art.113 ustawy o VAT

Do VAT-u od 1 dnia prowadzenia działalności  muszą się zarejestrować m.in.:

4. KASA FISKALNA



》》ULGA NA KASĘ
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Podatników którzy NIE MUSZĄ NA START zakładać kas
fiskalnych obowiązuje limit ROCZNY sprzedaży                    zł. 
 na osoby fizyczne. Po przekroczeniu ww. limitu należy kupić

kasę fiskalną.

4.   KASA FISKALNA

》》LIMIT DO KASY FISKALNEJ

》》PRZEKAZANIE AUTA DO MAJĄTKU FIRMY 

20.00020.00020.000

700700700   zł - ulga przysługująca Podatnikowi jeśli ten zakupi kase fiskalną.



VATOWIECVATOWIECVATOWIEC - otrzymuje zwrot w deklaracji VAT za okres,
w którym kupil kase fiskalną

NIEVATOWIECNIEVATOWIECNIEVATOWIEC -  otrzymuje zwrot na rachunek bankowy
 widoczny w CEIDG po złożeniu 
wniosku i dołączeniu do niego:

☆ kopię faktury na zakup kasy fiskalnej
 z potwierdzeniem jej opłaty
☆ pierwszy raport miesięczny 

5.   SAMOCHÓD W FIRMIE

Są 2 sposoby rozliczania auta prywatnego w działalności.  

Podatnik składa oświadczenie wskazując z jaką datą przeznacza
samochód na cele swojej działalności.  Określa

 w oświadczeniu wartość rynkową auta. Samochód staje się
środkiem trwałym firmy 
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Wydatki zwiazane z eksploatacją auta przekazanego oświadczeniem
księgowane są w koszty w wysokości              wydatku ( jeśli to auto

osobowe).
!!! W przypadku późniejszej sprzedaży tego auta nalezy wystawić

fakturę z działalności. 

》》PRZEKAZANIE AUTA DO MAJĄTKU FIRMY 

5.   SAMOCHÓD W FIRMIE

Drugi sposób to wykorzystywanie samochodu bez
przekazywania oświadczeniem. Koszty odliczamy

tylko w wysokości              kwoty na fakturze.

75%75%75%

20%20%20%

PALIWO

CZĘŚCI SAMOCHODOWE

USŁUGI NAPRAWY, PRZEGLĄDÓW

OC

Jeśli Podatnik jest Vatowcem to odlicza VAT w :

■  100 % od aut ciężarowych, specjalnych 

■ 50% od aut osobowych
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ZAPRASZAMYZAPRASZAMYZAPRASZAMY

ul.Proszeńska 2a 97-310 Wola Moszczenicka 

Biuro Rachunkowe PZ Twoja Księgowość 
Paulina Zasada 

881-914-842    509 380 662 

pz_twojaksiegowosc@interia.pl 


